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Preanalytické interference a praktické využití sérových indexů
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SOUHRN
Interference způsobené hemolýzou, chylozitou a ikterickým zbarvením vzorku představují dlouhodobý problém, který ovliv-
ňuje kvalitu výsledků vydávaných v klinické biochemii. V laboratoři s preanalytickou automatizací bylo nezbytné nahradit 
vizuální popisy vzorků měřením sérových indexů (SI). V této práci jsou uvedeny komentáře popisující interference vzorku 
generované na základě naměřených SI a hodnoty sérových indexů pro jednotlivé metody, které po překročení vedou k ne-
vydání výsledku tak, jak se používají na Oddělení biochemie a hematologie ve Fakultní nemocnici Brno. Vliv interferencí je 
také demonstrován na vzorcích pacientů.
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SUMMARY
Beňovská M., Dastych M., Čermáková Z., Tůmová J.: Preanalytical interference and practical use of serum 
indexes
Interference caused by hemolysis, turbidity of lipemia and bilirubinemia of the sample represents a long-term problem that 
affects the quality of results given in clinical biochemistry. It was necessary to replace visual qualification of specimens with 
serum index (SI) measurement in the laboratory with preanalytical automation. This work contains comments describing 
sample interference generated based on measured SI and the values of serum indexes for individual methods that, when 
exceeded, lead to results that are no longer released, as used in the Department of Biochemistry and Hematology at the 
Brno University hospital (FN Brno). The influence of interference is also demonstrated on patient samples.
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Úvod

Interference způsobené hemolýzou, chylozitou a ik-
terickým zbarvením vzorku představují dlouhodobý 
problém, který ovlivňuje kvalitu výsledků vydávaných 
v klinické biochemii.

Z kvantitativního i kvalitativního hlediska se ze jme-
novaných interferencí nejvíce uplatňuje hemolýza. Pod-
le literárních údajů tvoří hemolytické vzorky více než 
3 % všech rutinních vzorků – tato hodnota je 4–5krát 
četnější než ostatní příčiny zabraňující změření správ-
ného výsledku (např. dodatečné vysrážení vzorku). He-
molýza je definována jako uvolnění hemoglobinu a dal-
ších intracelulárních látek z erytrocytů po poškození 
buněčné membrány do plazmy. Může se vyskytovat 
jak in vivo, tak in vitro. 

Hemolýza

Mechanismy působení in vitro hemolýzy:
1.  Uvolnění hemoglobinu a dalších intracelulárních lá-

tek do séra či plazmy, které vede ke zvýšené kon-
centraci analytů (ALT, AST, LD, Mg, P, K) či k tzv. 
zřeďovacímu efektu – snížení koncentrace (glukóza, 
bilirubin, ALP, Na, Cl).

2.  Chemická interference volného hemoglobinu nebo 
strukturálních proteinů, enzymů, lipidů a jiných lá-
tek obsažených v erytrocytech při analytické reakci 
(např. ovlivnění koncentrace CK způsobené reakcí 
intracelulární adenylátkinázy).

3.  Spektrofotometrická interference způsobující zvý-
šení naměřené absorbance nebo změnu hodnoty 
blanku, zejména při vlnových délkách, kdy hemo-
globin silně absorbuje.
Uvedené vlivy se navzájem kombinují, např. u biliru-

binu, Fe, lipázy a GGT. Při stanovení v alkalickém pro-
středí může dále docházet k denaturaci hemoglobinu, 
jako např. u stanovení ALP. Jednotlivé mechanismy se 
mohou kombinovat, a způsobovat tak nepřehlednou, 
složitou a těžko definovatelnou situaci. Navzdory při-
bližně lineární závislosti na koncentraci volného hemo-
globinu byly pozorovány heterogenní a pro jednotlivé 
vzorky specifické vlivy [1, 2]. 

U sledovaných vzorků byla patrná závislost chyby 
způsobené interferencí na koncentraci analytů. V ob-
lasti výrazně patologických hodnot docházelo k pod-
statně menšímu ovlivnění [3]. 

Hemolytické interference popisované u imunoanalytic-
kých metod jsou podstatně méně četné, ale také význam-
né [1]. Příkladem je hemolýzou ovlivněné snížení koncent-
race troponinu T nebo zvýšení koncentrace folátu.

V současné době neexistuje obecně platné doporu-
čení, jak se vzorky ovlivněnými hemolýzou, popř. chylo-
zitou či ikterickým zbarvením nakládat. Světová zdravot-
nická organizace (WHO) pouze doporučuje nevydávat 
výsledek získaný měřením „neadekvátního“ vzorku.

Situace ve FN Brno
Na oddělení klinické biochemie a hematologie 

(OKBH) ve FN Brno se dlouhodobě připojuje k nálezům 
do laboratorního informačního systému komentář, je-li 




